



# 未来之城: 无界融合的 AI 样板间

目前, 一个集上海工业智能中心产业地标、望汇路历史文化长廊、绿里线性绿地空间和 AI 盒子于一体的未来之城微样板间基本成形。

□ 记者 | 金 姬

对于上海马桥人工智能创新试验区(以下简称“试验区”)来说, “未来之城”是其愿景。在上海市人民政府 2019 年 7 月发布的《推进上海马桥人工智能创新试验区建设工作方案》(沪府办发〔2019〕19 号)中, 明确了试验区要“创造三智(智生产、智生活、智生态)未来之城”。

按照“3 年打基础, 6 年出形象, 10 年显功能”的进度要求, 目前试验区的“未来之城”初具规模, 成为千年冈身之上无界融合的 AI 样板间。

试验区绿里线性绿地空间配套建筑, 第一个“AI 盒子”将在 2025 年秋天正式揭开神秘的面纱。

## 千年冈身之上的未来之城

考古发现, 在距今约 4000 年以前, 相当于中原的夏和商时期, 浙西南山地的原始文化、山东地区的岳石文化、中原地区的二里头文化, 不断进入到上海西部的“冈身”地带。它们和上海本地留存的良渚文化遗民一起, 共同发展了“马桥文化”。马桥遗址坐落于上海闵行区马桥镇, 大体位于上海古海岸线“冈身”文化遗址走廊的中部。

“马桥文化既是远古上海走出历史低谷的起点, 也是远古上海开始向近现代国际大城市攀援上升的原点。马桥文化开放、多元文化的融合特征, 在某种程度上成为现代上海城市精神‘海纳百川’的源头。”复旦大学文物与博物馆学系教授高蒙河说。

4000 年后的今天, 开放多元的马桥再次迎来了第二次融合——2018 年, 上海将人工智能产业提升到战略高度。当时的闵行, 也希望能够在人工智能的产业版图上先行布局, 而在马桥探索建设人工智能未来小镇的念头开始萌芽。

